

### 家有老人

## 粥里的暖意

♥厦门一中八年(14)班 郑羽彤

每当被胃痛折磨得苦不堪言时,我不禁回想起儿时,每逢胃病发作,奶奶为我熬煮的那碗南瓜小米粥。那香喷喷的粥,伴着米的醇香、薄荷的清凉,是那样熟悉。它穿过悠悠岁月,从我的记忆深处飘逸出来。

夕阳渐渐落下,迫近黄昏,余晖散落在奶奶那如同白雪一般的头发上。

小小的我,拿着椅子坐在厨房门口看奶奶淘米。她低着头,一只手在锅里轻轻地淘着。那一粒粒微黄的小米从她手上滑过,又落入水中,像一个个可爱的小精灵。淘好后,奶奶将米下锅,又把切块的南瓜放进锅里。黄黄的南瓜给锅里带来了阳光的色彩。奶奶把锅放到炉子上用文火慢熬,趁着空隙到菜园里摘下几片新鲜薄荷叶。回到厨房,她将薄荷叶冲洗干净并剁碎,装入一个小碗备用,同时把姜片切成丝。等粥煮开后,将姜丝放入,再熬煮一小会儿。出锅前,奶奶往锅里放入一点盐和油,再撒上薄荷叶。这样,一碗浓稠的鲜粥就做好了,香气扑鼻而来。

奶奶端着粥,坐在我身边,面带慈祥的微笑,满脸期待地看我张开嘴咽下一口。为了熬粥,她的衣服早已被汗水湿透,但她却没有一丝怨言,还一边给我摇扇子一边看我吃。

每当对上奶奶那充满怜爱的眼神,我的心头总是不禁泛起一阵暖意。

有一次,奶奶突然发高烧,没胃口吃饭。我想,我生病时都是奶奶给我煮粥,这次换我给奶奶煮。奶奶有高血压,要特别注意饮食健康,食品必须少油少盐。我想着,便按照奶奶之前煮粥的步骤做了起来。

半小时后,粥熬好了,我舀了几勺放到碗里,端到奶奶面前。奶奶慈祥的目光里露出一丝惊喜。我用勺子舀起一小口,吹了吹,递到奶奶嘴边,就像她往常喂我一样喂她。奶奶有点哽咽,轻轻地转过头去。

我问:“是不是不好吃呀?”奶奶说:“很香,乖孙女做的粥真好吃!”我分明看到她眼中闪烁着晶莹的泪花。

### 同学情

## 同桌,你真棒!

♥英才学校六年(6)班 王一诺

她的眼睛很好看,清澈明亮。细长的眉毛宛如柳叶。鼻梁纤直光滑,秀气可爱。粉嫩的樱桃小嘴如同胭脂染出。那薄薄的刘海不时被风吹起,荡在额前。乌黑的头发在脑后束成马尾,还夹着一个彩色的蝴蝶发卡,显得俏丽可爱。校服穿在她身上总是平平整整、干干净净,给人清爽的感觉。她,就是我的同桌——何熙颖。

她平时很爱干净,抽屉和柜子都很整洁,桌面总是一尘不染。如果弄乱了,她会立刻整理干净。她善良温柔,跟同学说话时总是轻声细语。她很喜欢笑,不管什么时候看到她,她脸上总带着甜甜的微笑。

课堂上,她的腰板永远是挺直的,目不斜视,认认真真地听老师讲课,并做笔记。每当老师让她起身回答问题时,在众目睽睽之下,她并不拘谨,而是落落大方地回答。她字迹工整,一丝不苟。如有写错的地方,总会重新抄写一遍。

她是个热心肠的人。遇到需要帮助的人,总会伸出援手。别人要借东西,只要她有,她都会慷慨借与。同学有不懂的问题请教她时,她总是不厌其烦地为对方讲解。她还经常帮老师收发作业,帮同学打扫卫生。即使学习成绩优异,但她的身上没有半点骄傲与自私,是个乐于分享的人。她会将自己的好书与同学分享,将自己的快乐与同学分享,所以她在班上人缘很好,很多同学都愿意跟她做朋友。

她很有上进心,为了夺得运动会四百米冠军,每次体育课结束后,她都会以最快的速度绕操场跑几圈,以此来提升自己的跑步速度。那时候,她的马尾辫在风中飞舞,成为操场上一道亮丽的风景线。

我欣赏我的同桌,欣赏她的干净认真,欣赏她的善良温柔,欣赏她的助人为乐。何熙颖,你真棒!

### 四季风车

## 秋天来了

♥火炬学校三年(6)班 李霖霖

秋天来了。如果感觉压力太大,那就去看看秋天的枫树林吧。在那里,叶子有的黄了,有的红了。一阵风吹过,树枝不停地摇晃,叶子们就像一片片鹅毛在空中飞舞。

秋天里,动物们很忙碌。有的觅食,有的做窝,有些聪明的动物还在制造“武器”。晚风中,小狗不停地叫,无意中惊扰了我的甜梦。

秋天上市的农产品丰富多彩,有我最爱的白萝卜、玉米、土豆、柿子等。

秋天的天气真好,晴天居多,雨天为少。秋天的云,千变万化。有的像国旗,有的像浪花;有的是直的,有的是弯的。下雨时,雨滴就像一个个小精灵般接连落下,噼里啪啦地按摩着脑袋,真是舒服极了。

秋天真美妙啊,我喜欢秋天!

### 七彩画板

## 南湖公园落羽杉(油画)

♥槟榔中学初三(7)班 朴正赫



## 秋日余晖

♥前埔南区小学三年(6)班 郭恩齐



### 奇思异想

## 一次奇遇

♥高殿中心小学四年(1)班 陈卓昕

那天,和平常一样,吃过午饭,我帮妈妈洗碗。

洗着洗着,从洗洁精上冒出一小气泡,只有小指甲盖大小,晶莹剔透,闪烁着七彩的光。突然,气泡破了,从里面掉出一只黑天鹅,一动不动地躺在地上。天鹅身穿一件缀满黑宝石和白宝石的大衣,十分沉重,难怪飞不起来!我帮它解开大衣上的纽扣,把大衣脱下来,它才可以扇动翅膀。没想到它竟然开口说话了:“谢谢你,你真善良啊!”我惊呆了,好一会儿才回过神来,可黑天鹅早已飞走了。

与此同时,洗洁精上又冒出了一个小气泡。

我小心翼翼地弄破气泡,从里面掉出来一个可爱的小女孩。她戴着眼镜,扎着两条长长的辫子,背上竟然背着刚刚救过的那只黑天鹅。小女孩眨了眨亮晶晶的眼睛,露齿一笑说:“我是黑天鹅的主人,特地过来感谢你,还带了礼物送给你呢。”

说着,小女孩拿出一个狮子头模样的面具,狮子张大的嘴里含着一颗绿宝石。小女孩告诉我,只要戴上这个面具,我就会被所有动物尊重。

我连连摆手,想开口婉拒,小女孩说:

“你先别急着拒绝我,我还有一个东西要给你。”说着又拿出了一双漂亮的雨靴,靴子上绘有黑天鹅的图案。我喜欢极了。

但我还是对小女孩说:“这么贵重的礼物,我可不能要。”小女孩却神秘一笑,消失了。面具和雨靴就放在我的面前。

我左手拿面具,右手拿着雨靴。突然,一只乌鸦诡异地出现了,停在我的手上,一直盯着我。紧接着,一只又一只乌鸦飞来,有的停在书架上,有的落在书桌上,还有的站在我的肩膀上……

乌鸦们对我说:“我们有一件非常重要的事情要你帮忙。你只有穿上那对雨靴,戴上那个面具,才能帮助我们……”我听完小乌鸦的请求,犹豫了片刻,便照它们的吩咐做了。

乌鸦把我带到一座只有一盏灯亮着的冰雪之城,让我把那盏灯熄灭:“只要找到那大灯上层叠叠的白宝石中唯一的绿宝石,再把你面具上狮子嘴里的那颗绿宝石和它碰一下,就可以熄灭那盏大灯了。”我忍受着刺眼的灯光,终于找到了那颗绿宝石,并按乌鸦的吩咐照做了。刹那间,大灯熄灭了,而房子里的其他灯全亮了。紧接着,乌鸦们消失了,而我瞬间回到了自己家中。

### 家有二宝

## 弟弟拔牙记

♥厦门二实小展城分校四年(5)班 蔡尚伟

“呜,呜!我不要拔牙!……”是谁在鬼哭狼嚎呢?当然是我的“胆小鬼”弟弟啦!每次拔牙,他都会与牙医展开一场“大战”。

“牙齿都黑了,要赶快拔。”那天在家,妈妈站在弟弟面前,一本正经地说,“再不拔,后果你懂的。”无奈,弟弟只能听从妈妈的话。

来到医院,“哇!哇!”只听见手术室里传来小孩的哭声。“妈,拔牙痛吗?”弟弟问。“不会。”妈妈回答。“哇!哇!哇!”这时,哭声更大了,弟弟吓得瑟瑟发抖。

“请51号蔡标小朋友到2号诊室。”广播开始叫号了。“我不要拔牙!”弟弟说着哭了起来,但还是被妈妈一把拉进手术室,按在浅蓝色手术床上。医生刚拿起棉花球,弟弟就被吓得紧张兮兮。“哇!”他突然放声大哭,手脚乱舞,把棉花球一把推开,把一旁的漱口杯也推到地上,连我都被他甩了“一巴掌”。

10分钟后,弟弟总算冷静了下来。医生拿着棉花球放到他嘴里,让他咬住,接着又拿出一个大针筒!气氛有点儿恐怖了,就连我也吓出了一身鸡皮疙瘩。“这是麻醉针,不会痛哦。”妈妈在一旁温柔地解释。弟弟听后,提到嗓子眼的心才“咚”的一声落了下来。

打完麻醉针,不久,便到了最紧张的拔牙环节。弟弟和医生说:“叔叔,我数到三,你再动手,可不可以?”“可以,不过你不可以大喊大叫,好吗?”弟弟点了点头,然后张大嘴巴。我也在一旁和弟弟一起数:“一,二……”不料,还没数到三,医生便以迅雷不及掩耳之势拔掉了那颗蛀牙!弟弟顿时一个鲤鱼打挺坐了起来,气愤地和医生理论:“你作弊!讲好数到三,才数到二你就拔了!”医生大笑不止,妈妈和我也看得哭笑不得。

不过,这样的拔牙经历,相信可以锻炼弟弟的胆量!

### 成长纪事

## 爬山使我成长

♥松柏小学五年(4)班 阮楚涛

时间从指缝间流过,转眼间,我已步入小学五年级,从一个调皮的小孩长成了一个意气风发的少年。在众多成长经历中,我记忆最深的要数爬山。

记得一年级时,我和表哥一起在老家爬云际山。来到山脚,望着那高耸入云的山峰。那陡峭的石级,就像从天上挂下来的一样,真叫人发颤!我顿时犹豫了:“我能不能爬到山顶?”最终,我没有勇气攀登这座山,选择了放弃。从此,这座山成为我心头的一个遗憾。

如今,四年过去了。曾经矮小的我,已长成为一名运动健儿。今年暑假,当我再次来到云际山时,望着那高耸入云的山峰,积压了四年的那股志气终于爆发出来。这次,我决定征服这座高山!

刚开始,我一路小跑,过五关斩六将,以为自己体力尚可支撑。不料,还没爬到半山腰,我就已经累得气喘吁吁,两腿又软又沉。山好陡啊,每迈一个台阶都很吃力。我使劲地往上爬呀爬呀,直到汗流浹背,面红耳赤。口渴时,我喝水润润喉;筋疲力尽时,我就坐在台阶上休息片刻以恢复

体力。随着爬山的高度增加,我的体力濒临透支,但想到四年前那个轻易言弃的我,此刻的我不能灰心,不能服输,一定要坚持到底,战胜自己!就这样走走停停,我咬紧牙关坚持了下来,一个小时后,我终于到达山顶。

“会当凌绝顶,一览众山小”,站在高高的山顶上,我似乎感受到古人“登泰山而小天下”的心理。天空飘着许多白云,远眺连绵起伏的群山,一片郁郁葱葱里夹杂着秋天独有的彩色色块,黄的、绿的、红的……构成了一幅美丽的画卷。

回头看看走过的路,我自豪一笑,为自己的成长感到骄傲。那一刻,我顿悟了:爬山犹如行走于人生旅途,道阻且长,但只要有信心,有毅力,就没有克服不了的困难。在今后的人生道路上,我要发扬爬山精神,迎难而上,让自己变得更加强大!

### 我爱我家

## 想念桂花的味道

♥湖滨中学初二(9)班 林思琦

九月,丹桂挂落金鳞,随风而来的淡淡桂花香,是记忆深处最温馨的味道。

由于父母工作繁忙,我的童年大多是和爷爷奶奶一起度过的,那是我记忆中最美好的日子。

奶奶喜花,尤其喜欢桂花。桂花最盛的时节,奶奶最爱摇桂花树,摇下朵朵新鲜的桂花。飘落的花朵洋洋洒洒,富有诗情画意。奶奶将桂花晾晒成干,装入绣花小布袋,做成小小的香囊,香气沁人心脾。

除了制作香囊,桂花还可用作食材。奶奶有一双巧手,将糯米粉与米粉混匀,再加上灵魂食材——桂花,搓揉成团块状,倒入钵子里,上屉一蒸,桂花的清芬立即溢满整个房间。每当此时,我便循香而来,眼巴巴地望着冒着白烟的蒸屉,时不时地问:“阿嬷,阿嬷,糕好了吗?能吃了吗?”奶奶一边挡住我屡屡伸向锅边的手,一边笑我像只馋猫。桂花糕熟了。我顾不得烫手,抓起一块就往嘴里塞。哦,又香又软,真好!

爷爷嗜茶,最爱桂花茶,也喜欢将桂花干同乌龙茶一起泡。取桂花干与乌

茶茶叶放入杯中,用滚烫的沸水徐徐冲开。看茶叶在杯中翻滚腾跃,缓缓舒展,时起时伏,爷爷的脸上渐渐绽放出美丽的笑意。我在一旁,凝视着那抹苍绿,任凭飘散的茶香钻入鼻腔,顿觉神清气爽。爷爷说,每一杯茶,都沉积着生命的况味,饱含着生命的精华。端起茶杯,轻轻一抿,桂花绝尘的芬芳和着乌龙温润的茶汤,在舌尖轻轻荡漾,七分香气三分诗意。喝喝茶,看看书,我和爷爷总能悠哉游哉地度过一个下午。

后来,我要去厦门上学了。爷爷用自行车将我送到车站。路上,我依偎着爷爷,听着老旧的自行车唱着“吱吱”的歌,看着爷爷黑发间闪现的白发,心头一酸:“阿公,我走了。您和阿嬷要好好的。”“好,好!”爷爷转头,冲我笑得很灿烂,但我分明看到了他眼中的不舍。上高铁后,车开了。我扒着后窗,看着爷爷在站台上目送我的身影变得越来越小,越来越小。

“桂子月中落,天香云外飘。”童年里桂花的味道,萦绕在我的每一个梦里,挥之不去。现在,我时常梦回老家,怀念和爷爷奶奶在一起的美好时光。

### 小小说

## 雕刻

♥厦门一中海沧校区高三(18)班 王馨敏

窗外是阴暗的天,入秋的第一场雨凶猛异常,像是要冲垮大地上矗立着的一切。昏黄的灯光下,林远注视着那深不见底的夜,很久很久,终于用他那布满老茧与伤痕的手合上了窗。

木桌上散落着大大小小的刻刀,林远仔细地将它们放入收纳箱,一支、两支……突然,他的动作慢了下来,双手有些颤抖,泄愤般地将它们扫到一旁。

他瘫坐在椅子上,捡起那被揉皱的病历单,慢慢抚平,将它凑至眼前,努力辨认着上面医生潦草的字迹:

“高度近视,需谨慎用眼,不可长时间视物。”

林远双手捂住脸,有些自嘲地笑了。他感受着自己眼中的世界慢慢模糊,以至于再难有勇气拿起刻刀,去雕刻他所钟爱的艺术品——那些活灵活现的木偶。

他将房中唯一的灯熄灭,缓缓起身,试图逃离这压抑逼仄的现实。

于一室漆黑中,他忽然望见窗外对楼内一道极细微的光,在夜晚的雨幕中时隐时灭,并不真切,却撕破了那吞噬一切的黑暗。

林远不由自主地翻找着衣袋中的眼

镜。他眯着眼戴上眼镜,细细观察着那抹光。

那是灯光照在窗帘上,描摹出一道缓缓起舞的纤细身影,那是女邻居在跳芭蕾舞剧《天鹅湖》。一呼一吸间,将芭蕾舞优雅中暗藏的力量散发出来。

林远抬手抚窗,看得有些痴醉了。此时,影子的最后一个动作停住了——天鹅将死。

林远的嘴唇颤抖着,眼睛有些酸涩,他难以形容这一幕带给他的冲击。那微弱的光影远比一切更扎心,让他逐渐麻木的心再度跳动。

他打开灯,胡乱摸出角落里散落的木块与刻刀。他深呼吸,手颤抖着,想留下这一刀。

许久后,林远再度拿起刻刀,戴上厚重的眼镜,细细勾勒天鹅垂死的身影。

那是死亡,亦是新生。

待最后一刀落下,林远的双眼早已爬满红血丝,他望着手中与从前相比略显粗糙的木偶,轻轻地笑了。

窗外的雨还在下,房内的光微弱而坚定,木偶的舞姿栩栩如生。

天鹅已死,高傲永驻。